
PRICE LIST 
OF 

Canadian Coins and Medals 
FOR SALE BY 

P. Breton, 
124 St. Petet· Street, MONTREAL, Can. 

Established 1887. JUNE, 1902. 

The following Coius and Medals have been se11t to me for immediate sale. 
I guarantee each lot to be as stated . No Coins or Medals a re sent on approval 
under any consideration. Remittances must be made with order either by 
Money order or by registered letter. No postage stamps are accepted in pay­
ment. Prices net. 

Coins are numbered as per Breton,; Illustrated History of Coins and Tokens 
relating to Canada. 

Medals are numbered as per Leroux's Cabiuet. 
As this list contains very ;are pieces intending purchasers better send in 

their orders at once. 
P. N. BRETON. 

Nos. Date. 
506 1721 Letter H ... . ..... ....... . . .. ........ ..... .. ..... .. .. good, 
506 1722 Letter H, two varieties ..... . . . .. .. . ... .. . . .. .. very good, 
506 1722 Letter H, surcharged R. F., very rare .......... . .... good, 
508 1738 Very rare ... .. ............... . ...... . .. . ...... very good, 
510 1751 Original, rare ... . ...... ... ... . ...... . ...... . . very good, 
515 1755 Original, rare ......... .... ......... .... ....... . . .. . . fine, 
517 1756 Original, very rare ...... .. ...... ........ ... .... .... . fine, 
520 1815 Nearly very good . ... . ... . ...... .... .... . . . . .. ...... rare, 
522 1837 Banque du Peuple and Quebec Bank, two pieces, very good, 
524 1839 S ide view Half Penny, very rare .. ............ nearly fine, 
525 1839 Side view Penny, Banque dn Peuple, extremely rare, nearly 

fine .... ..... . .... . ... ... ... . ......... . . .... . .. . ... . 
526 1842 ........ . .... ........... . . ............ . .. . ..... very good, 
527 1842•44 Two pieces .. .................. ... . ... . ...... . . . ... . fine, 
529 1852 . . ...... . ...... . ............. . ............. .... ... . . fiue, 
530 Lachiue ...... . ... , . ...... few small nicks, otherwise fine, 
531 1816 .............. .. .... .. .. ... .. . . ... ...... . .. ... very good, 
532 1830 .... . . ...................... . ............... . nearly fine, 
533 ... ... .. . .... . ... . ........... . .. . ... ............... . . fine, 
544 Cheval, de Repentigny, extremely rare ..... .. .. . . .... fine, 
545 Personue, de Repeutigny, . extremely rare, color somewllat 

black ..... ..... . . ....... ....... ....... . .. very good, 
563 . ..... . . . . . ... .... .. . ............... .... ... . .. very good, 
p6p .. ....... ... .... ..... ....... . ... ... ....... .. . . . rare, fiue , 

Price·. 
$ 0.75 

1.50 
3.00 
3.00 
3.00 
3 .50 

12.50 
1.00 

.20 
16 .QO 

35.00 
.50 
.2-5 
.10 

3.00 
.35 
.20 
.40 

17 .50 

15.00 
.75 

1.00 
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Nos-. Dnte. 
569 1S67 ....... . .. . .... ... .... .. . . . .. . . .. . . ... rare, uncirc ulaled, 
571 .. . . . . . ...... .. . .. .. ... ..... .. ..... .. ... . . .... very good , 
57:. . . ..... ... ...... .. . . .......... ............... 11 cariy fi11e 1 

573 Perfec t die, thick pla ncllet, rare . . . .. .. .. . ... uu circulaled, 
574 1852 . ... . .. .. . ... . ... ......... . ......... . .... .. uucirc ula led, 
5i7 1886 C:irdiual, brass . ... . .. ...... .. ....... .. ........ very good , 
578 Cardinal , brass . . . . .. .... .... .... . . .. . ....... .. very good , 
579 J,ymhurner , copper .. ..... .... ... ... . .. .. . ... . . . .. . . fine , 
60ti Tremblay, copper, perfect, rare ... . .... . ... . ... .. ... . fi ne , 
60i Tremblay, copper, perfect, rare .... .. .... ... ...... ... fine, 
610 Pllelan, brass ....... . ... . .... .... .. .. . .... ... . very good , 
610 Phelan, copper. ... . .. ...... .. . ..... . ..... . . . .. very good . 
630 Laurin , brass .......... .. .... . ....... .. ........ very good 
631 Foley, brass, . .. .. ...... .. ... .. ... . .. .... . ... very good, 
6-10 to 6-17 G ravel, eig llt pieces, two brass aud six copper, very g ood , 
651 Sclater, w. metal , ... .. . . ............ . . ... ..... very g ood, 
655 Bergeron, very rare, copper ..... .. ... .... .. ... . very good, 
656 Tyo, w. meta l , . ... ... ... . ..... . ...... ..... ... ...... fine, 
6i0 Duseau1an, rare, . .. .. .. ......... . . ..... . . . ..... very good 
67l Roy, very rare, very good, .. .. .. .... nearly fine for p iece , 
67-1 Sou, brass, rare, .... ... .. ......... .. .......... very good, 
699 Sou, ....... . . .. ..... ... ... ....... ...... nearly very good, 
717 1822 Leslie, two penny, very ra re, . . . ..... .. .... . . .. very good, 
719 1850-54-57, Three pieces, ... ....... . .. . . .. .... .. ... . uncircula ted, 
720 1850-54-57, Tllree pieces, . ...... . ......... . ..... .. . .... very fine, 
720 1854 Crosslet 4, variety .. .. . . ......... ... . . .. .. . . .. ve ry good, 
721 1794 Re-strike in silver, exceeding ly rare a nd va luable, .. proof, 
724 1816 . .. .... . .... ... .. .... . ... .... . ............... . very good, 
726 1815 Com. cllauge, very rare , .... .. . .... ... . . nearly very good, 
72i 1820 ... .. ........... .. ...... .. ...... . .... . ........ .... good, 
730 1823 .... . .. .... . .... . ..... . . .... . ..... . .... nearly very good, 
732 1832 .. ....... .. . .. . ... . .. .. . ...... . ... ..... . ... . ... .... . fine, 
742 MaTineau, w. metal , . . . . ... .. . . .. .. .... .. . . ... ... .. . fi ue, 
744--15 Renaud, w. metal, two pieces, . . ... .. .. . .. ..... very good, 
744--15 " copper, " .. . .. ... . . . ...... very good, 
769 " ... . . . . .. ........ . ........... .. very good, 
780 Paquette, w. metal, ........ . . . . .... .... .... . .. ...... fine, 
781 " brass, . . ...... .. ..... ... ..... . .. ... .. very good, 
849 Clark, copper, .............. . ......... . .. .. ... very good, 
853-5-1 Cllristie, w. metal, t wo pieces, .. . . .. ...... . .... very good, 
854 " copper, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . fine, 
868 182-1 . ....... . . . . .... ..... . ....... ... ..... .... . .. . .. .. . . fine, 
871 1832 .. . .. . . . . . .. .... . ... . .. . .. .... . . . .. . ......... . very good, 
874 1843 .... ... . . ... .... ...... ... . .. . ............... . . very good, 
-875 185G .... . ... . .. .. . .... . . .. .. . ... ........ ........... .... fi ne , 
877 1861-64 Two pieces, .... .. .... .. .. .. . . .... ..... .. . ... . . very good, 
877 1862 Rare , . . .. . . .. . ........ .. .. . ... ... . . .... ... .... very g ood, 
878 1861-64 H alf Cent, two pieces . .... . . ... ..... ... ..... . .. ve ry good, 
879 1814 Broke ........ ..... . . .. . . . . ..... .... . .. . .... . . very good, 
880 1814 Very rare, ... .. .. . . . . . . .... . .. .. .. ... . ... . . ... very good, 
881 1814 .. . .. . ..... .... .. . ........... . . . ........... . .. very good, 
882 1814 ... ... . . ... .. .. ... .... .. ... .. . .. . . . . . . .. .. .. . very good, 
886 1815 .. . ....... . .... . ...... .. . . . .. ....... ... ... . ... .. . .. fine , 
887 1815 Very rare, .. .... .... . ...... ... ..... ... .. ... .. . very g ood, 
892 J 816 .. . . . ......... . . . ........ .... . ...... . . . ... ... nearly fine, 
893 181 G Rare, .. . . . . . .. . .. . . ...................... . ... 11ea rl y fine, 
895 Success, very rare, .............. ...... ..... .... .. . .. fine, 
899 \Vhite's farthing, very rare, . ... . .. ...... . ... . .. ... . .. . fine, 
900 Ferry Token, . .... . , ............... . ...... ... . ...... fiue, 
907 1861-6-1 Two pieces, . . ........... .... ... . . . .... . .. ... . . very good, 
908 1861 Half Cent, rare, . .... .... . ........ .. .... nearly very good, 
909 1843 . . . ... . . . . .. ..... .. ... . .. . ..... . . ....... ..... very g ood, 
910 1843 .•.. . .. .. . . ... . ..... . . . ........... ... . ... .... . very good, 
912 1854 ........ . ............ , ...... ... . ............. very good, 
915 1871 .. ... . . .. . . . .. . . .... , .. , .... . . ... . .. ... .. . .. . very good, 
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Nos. Date . 
!)t 7 Two varietie~, ..... .. ........ ... .... ...... . . .. ve ry good, 
919 1857 ... . . . . ..... . .... . .. . . ... .. . . .. . . . . . . ........... . . . fine, 
!J25 1820 North -\Vest Beaver, brass, holed as usual, exceedingly rare, 

the best I ba ve seen , . ... ...... . .. .. .. . .. ...... . .... . 
!)tG to 929 Hudson Bay tokens, four pieces, very rare, .. ...... the set, 
953 l 8<16 Two varieties, . .... . .... . ... . ....... .. ...... .. . ... . . fiue, 
% 7 18 12 Double elate, . ... . .. . ....... . ....... . . ... ... .... . . .. fine, 
958 1812 . . . . ... ...... ... .. .. . . .. . . ... . . . . .... .. nearly very good, 
958 1813 Very rare, . ....... . ... . . ... . .. .. .. . . .. . . nearly very good, 
!JG3 1812-13 Two pieces, ..... . .. . .... . .. . .... ... .. .. . .. .... very good, 
064· 1813 F arthing, very rare, . ..... .. ........ ... . .. .... nearly fine, 
965 1813 . ... . .... . .. . ... . .... . .. ... .. .. .. . ........... . .. .. . fine, 
96G .... . . ............ . . . . ... . .. . .... . . . .. . .. . ... . very good, 
!)69 18 13 ... .. . ... ... ............ . ... . ....... . .. . . . . .. . very good, 
'.J7 l . . .. ... . .... . . ... . . ... . . .. . . .. .. ..... . . ... . . . . . . . .. fine, 
972 . . .... . ..... . . . . . . . ... . ..... . .. . ...... .. ...... ... . . fiue, 
974 1813 Exceedingly rare . . .. .. . . . .. . . ... . ... . . ... extremely fine, 
976 1805 . .. ..... . .... . . . . . . .. .. .. . . . . . .... . .. . .. ...... very good, 
!178 1813 Rare . . .. .. . . . . ... .... . . . ... .. .... . . .. ... . ........ .. fiue, 
080 Rare . . ... . .. . . . .. ... . . . ..... . . .. . .... . .. . .... ..... good, 
082 . . ...... . .... .. . . .. . ....... .... . . .. . ....... .. . very good, 
98,l l S13 Very rare .. .. . . .... .. ......... . . ...... ..... . . .. very fine, 
98G Two varie ties . . . . .. .. .... ... ... .. ... very good and fine, 
!187 Two varieties ....... . .. .. . .. .. . . .... . ..... ... . .... . . fine, 
988 Rare . .. .. . . ... . . . . .. . .. . . .... ... . . ... ..... ... . very fine, 
98fl-90-91 R. H. set, three pieces, very rare .. ... . . . . ... .. very good, 
U95 1815 . . .. ........... .. ... .. .... . .. . . . .. . . .. .. . .. . . . very good, 
D9G 1815 .. . .... . . . .. .. .. . ... . ....... ... . . ... ...... .... very good, 
999 Exceedingly rare, ship not i ll ustrated right . ... . . .. . good, 

1002 Two varieties , rare . ... ................ very good and fine, 
1004 1815 . . ... . .. . ...... . . ... . . ........... . . . . ....... .. very good , 
1005 Very rare . .. .. ... .. ... .... .... . .. .. ... ....... . very good, 
lOOG 1S15 Rare .. . . .. . . .. . ... . .... . .. . . .. . ... . .... .. ... . very good , 
·1001 Rare . .... ...... . . . . ... .. . ... ... . . .. .. . .... .. . very good, 
101:2 1825 Date perfect, exceedingly rare ..... . . ... ... .... very good 

P . D. Dodds rare penny token, copper .. . . . ...... . ... . fine, 

Nos . 
300 
300a 
300e 
300b 
300c 
300d 
300g 
305 
306 
306a 
306a 
GlO 
GL2 
01 2 
(H3 
G55 
665 
S30 
85 1 
853 
86'-1-
866 
920 

J.S71 Vil leneuve & Swallow, extremely rare penny token , cop-
per . .... ..... . . ..... . . ... . .. . ... . .. .. . ... very good, 

Mfi0A.bS, 
Bronze , very ra re .. . ..... . ..... . ...... .... .. . .. extremely fine, 

IC {C H U CC 

One Bronze, one Silver, two varieties , very rare , 
,, " " " , , " 

Bronze, very rare 
II C• (C 

Silver, 
Bronze 

Silver 
Bronze 

•. • . . ....... .. . .... .. . ....... .. . ... .. .. fine 
small hole near border, extremely rare, .. . ... . very good 

Silver, exceedi ng ly rare .... . ....... . . .. . . ...... extremely fine 
Ilronze, ver)' rare,. . . ... .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ' ' ' ' 

'' ,, (C 

Price. 

. 10 
.05 

35 .00 
10.00 

.50 
2.00 

.GO 
2. 00 

. 25 
5.00 

.15 

.10 
.20 
. 20 
.20 

12 .00 
. 20 

J..00 
1.00 

.15 
2. 00 

.60 

.75 
2 .00 

10.00 
. 70 

1.00 
25 .00 

3 .50 
.35 

4 .00 
2.00 
1.00 

25 .00 
3 .00 

7.00 

Price: . 
$ 6.00 

4 .'00 
3.00 
8 .00 
7.00 
4.00 
4 .00 
3 .00 
3.00 
3.00 
5 .00 
-!.00 
3 .00 
6.00 
3. 00 
8.00 
3.00 
3 .00 
-1.00 
5.00 

25.00 
7 .00 
S.00 
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\ 

Nos. 
!)2l 

JJOl 
]130 
JH) J 
]225 
]22(i 
]22i 
]33 Jn 
1331b 
"14 ,Jo 
1440 
1450 
1•151 
1460 
14i0 
]575 
1585 
1600 
16ll 
1612 
1850 
1851 
1852 
1853 
1855 
1880 
1880 
1881 

Uronze, v~ry rare, ......... ...... ........ .. ... , .cxtrc111e]y fiu e, 
'' exccedi11gly rare . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 11 

" 

rare ........ . ...... . ........ .. • • . . . ,. • • • 
" excee<li og 1y rare... . .................... 41 

" 

illetal Gilt, exceedingly rare, I 
Ilro/~ze, v~~y r~:·e r· .the set of three, extren1ely fine 

" lwo varieties . ....... .. . .. . .. .. " " 
Si lver 
Bronzed '' 
Silver 
Bronze 

...... ... . ..... . :·•···· · · · .. .. 

SiJ ,;~r, 

Brouze 

exceccliogl); ~;~~ 
0

i~· ti1i~ ·1;1~t;i •. '.::::::: '. 
v~!·y r~ :·e . .. . ...... .. ........... .... .. . 

exceedingly rare, no date ........ ... .. . 
\'~~y r~;e ... .... ... ...... .... ..... . .. · • 

. . .. ........ . ..... .. ..... . . . ...... . ..... fine 
" .... .. ............... .. .. . .... extremely fine 
It " " 

Silver, exceedillgly ra re .... .. ... . .. . .. ... . . . . 
Bronze, very rare .. . .. . .. . . . . , . , .. , . . . . . . . . . . . . '' '' 
Belle Isle sih·er medal, ...... . .. ...... ..... . . . exceedingly rare 
The Hon. J- I. Tarte Medal, bronze, size 2 inclles, struck at the 

Paris Mint . . .... . ....... ... .... .. .... . .................. . 

Price. 

fi.00 
8.00 
J.nO 

16.00 

20.00 

6.00 
1.00 
!LOO 

10.00 
1.50 
1. 50 
3.00 
2.50 
i.00 
6.00 
6.00 
5.00 
2.00 

12.00 
6 .00 
5.00 
2.00 
5 .00 
4.00 

12 .00 
5.00 

25.00 

2.00 

Besides tlle above meutioued Canadian Coins and l\Iedals I have also for 
sale a very large collection of Foreign Coi11s whicll can be seen here. 

Breton's Illustrated History of Coins and Tokens rela ting to Canada, 240 
pages, 1,000 illustrations giving approximate value of eacll piece. 

Price, $r.oo prepaid . 

1Ge1U~l6 V ~6U!B. lF'RlGMIUM. 
To all purchasers of two copies of my Illustrated History of Coins and 

Tokens during the next tllirty clays I will give the beautiful Tarte 1\Iedal. 

€0iN 18001!{§. 
Kingsford-A Cauadian political Coiu, a mouograph on the Vexator Coiu, 

Ottawa, 1874 ........ . .......... ... .. .. . ......... .. . . ........ ... . S0.50 
Sruith-Eucyclopedia of gold and si lver Coins of tlle world, thousauds of 

fine i llustrations, Phi ladelphia, 1886; clotll bound, very rare........ 7 .50 
Crosby-Early Coins of America, fine plates, fine binding, Boston, 1S75, 

very rare ....... . ........................ .. ..... . ............ . . . 
Leroux-Nuu1isrna tic Atlas, Montreal, 1883 . ... . ... .... . . ... . .. . . . .. . 
McLacblau-Cauadian Communion Tokens, l\lontreal, 1S91 . . .... .. ... . 
McLachlan-Coins strnck in Cauada, Bruxelles, 1892 . ..... ... . .... ... . 
Lyman Low-Coinage of Morelos, New York, 18S5 . .. . . . .......... .. . . 
Sandham-Coins, Tokeus and Medals of tlle Dolllinion of Canada, 150 

s.oo 
2.00 

.50 

.50 
1.00 

illustrations, Montreal, 1S69, very rare, original, cloth bound. . . . . . . 3 .50 
Breton-Illustrated Canadian Coin Collector, Montreal, 1S90, Breton's 

first book, 48 pages, ancl supplement, rare . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1. 00 
Stainsfield-Australiau Tradesmen's Tokens, illustrated, Loudon, 1883, 

cloth bound . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 . 00 
Haigll-Coins of tlle Danisll Kiugs of Nortllumberland, plates..... . . .. . 1.00 

Digitized by / Numérisé par 
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